

深化“放管服”改革 推动经济高质量发展

出台18条措施,既符合环保要求又满足企业需要

赣州贴心打造“第一等”营商环境

◆本报通讯员李芸莉 吕卓然 记者张林霞

“今天,我们顺利拿到了公司年产6000万SMT贴片电子组装项目环评批复。从我们提交材料到拿到批复才花了15天时间,比预想整整短了一半。”赣州深奥电子有限公司刘立伟惊喜地对记者说。

近年来,江西省赣州市生态环境局不断深入实施营商环境优化升级,助力营造比肩粤港澳大湾区的营商环境,持续激发市场主体活力和社会创造力,获得了企业和群众的一致好评。

出台“18条措施”,破解痛点、堵点、难点

“如何做到既符合环保要求又满足企业需要,这是一个难题。我们充分吸收以往积累的经验,结合最新的生态环境保护各项规定要求,根据企业实际需要,制定了营商环境‘18条措施’。”赣州市生态环境局优化营商环境办公室主任孙卉介绍说。

今年2月,赣州市生态环境局在江西首创发布了《赣州市生态环境局关于打造新时代“第一等”营商环境18条措施》,从加大改革力度、优化监管方式、精准服务施策、畅通帮扶渠道4个方面,明确了18条与群众、企业生产生活息息相关的具体措施,打造新时代赣州“第一等”营商环境。

措施,打造新时代赣州“第一等”营商环境。

“在环评办理方面,我们大胆地进行了创新尝试,对生态环境影响不大的31个行业51类项目实行豁免环评管理,对环境影响总体可控的17个行业45类项目,实行告知承诺制审批。”孙卉告诉记者。

为激发市场主体活力,赣州市生态环境局通过实行豁免环评管理、推行告知承诺制审批、实施环评容缺受理、推行环评应急服务、降低环评管理等级、简化环评编制程序、降低环评编制费用等举措,有效破解了制约企业发展的生态环境领域痛点、堵点、难点。

深化“放管服”改革,减环节、减材料、减时限

“要服务好营商环境,‘放管服’改革是最重要的抓手。深化‘放管服’改革,核心就是让群众、企业办事少进门、少跑路、少折腾。”赣州市生态环境局法规科科长丁翔说道。

近年来,赣州市生态环境局对标大湾区,全面深入推进“放管服”改革,优化事项审批、创新监管方式、用心服务企业,切实优化营商环境,助推经济高质量发展。

目前,赣州市90%以上建设项目环评审批权限下放至县(市、区)审批,4个国家级开发区基本享受市级环评审批权限,

做到“应放尽放”,同时优化管理方式,建立“三线一单”生态环境分区管控体系。

“以前办理环评审批要开4小时到市里办理,现在方便啦,在县城就可以办理,再也不用跑那么远了。”在寻乌生态环境局办理环评手续的王先生感慨地说。

“我们在日常工作中发现,企业对排污许可证等事项目前办理流程、材料编制要求不熟悉,经常出现一个材料重复跑的问题。”赣州市生态环境局工作人员魏华对记者说。

为解决这些问题,赣州市编制了《赣州市生态环境系统统一行政权力清单》,形成办事指南,梳理优化全市生态环境系统211个事项行政权力事项,进一步减环节、减材料、减时限,规范权力事项的受理条件、办理流程、办理时限和办结时限,真正实现全市同一事项“同标准办理”。

同时,推行办事便捷化,通过“全程网办、邮递办理”等方式,实现事项“最多跑一次”甚至“一次都不跑”,还建立起对口帮扶机制、政企沟通平台,每月开展“服务企业日”走访活动,为企业提供“保姆式”“店小二”服务,提升服务营商环境效能。

优化执法方式,设立“安静生产期”

“杨经理您好!请打开摄像头,我们远程查看一下你公司废气处理及危废储存情况。”2月24日,在赣州市生态环境局

赣州经济技术开发区分局执法人员办公室,执法人员正在使用微信视频电话对赣州华欧电子有限公司开展“双随机、一公开”非现场执法检查和业务帮扶指导。

近年来,赣州市创新环保领域执法方式,制定发布《赣州市生态环境保护监督执法正面清单实施细则》,将196家企业纳入正面清单管理,利用在线、视频监控、无人机巡查等方式开展检查,最大限度减少对守法企业的干扰,监督有力度,执法有温度。

为优化执法环境,日前,赣州市在全市开发区(经开区、高新区、工业园、产业园)探索建立企业“安静生产期”制度,每月的1日至25日期间,除涉及生态环境投诉举报、案件查处、上级交办等情形,原则上不入园对企业开展行政执法检查,进一步规范执法检查行为,为企业发展打造更优的环境,让企业放心投资、安心发展。

“设立企业‘安静生产期’之后,临时的检查就没有了,部门执法更加规范了,节省了我們很多时间和精力,企业可以专心搞生产、谋发展了。”2月21日,江西曼妮芬服装有限公司行政经理王新宇给予了很高评价。

赣州市还坚持罚教结合,制定生态环境“轻微违法不罚”免罚清单,结合普法宣传,不断改进行政执法方式,围绕企业环境管理加强指导服务,减少企业违法违规风险,实现生态环境行政执法和营商环境同时优化。

◆本报记者吕望舒

“那次多亏了小王书记帮忙,要不我这4头猪也不可能这么快就被快递运出去,真是太感谢了。”河北省承德市围场县元宝洼村村民东君每次提起这件事,就对驻村书记王超赞不绝口。

生态环境部土壤中心的王超如今是承德市围场县元宝洼村的驻村第一书记。2021年,根据生态环境部乡村振兴领导小组统一部署,王超背上行李包,登上绿皮火车,来到这里,谱写了一首乡村振兴的歌。

让村民的钱袋子鼓起来

东君就是在王超的鼓励下开始养殖藏香猪的。让他记忆犹新的那次经历,就是2021年11月,王超和驻村工作队为了帮助他售卖4头藏香猪,凌晨3点起床抓猪,凌晨5点前送到屠宰场,还在屠宰后自己动手完成切割、分装、塑封、邮寄“一条龙”。

王超来到元宝洼村就深刻认识到,彻底改变村里的面貌,要从让村民“兜里有钱”开始。为提高脱贫户的经济收入,王超鼓励养殖肉牛、肉羊、藏香猪和土鸡,并积极协调生态环境部乡村振兴领导小组办公室、土壤中心等单位加大消费帮扶力度,目前已帮销农产品20余万元。

生态环境部援建的9座冬暖大棚是元宝洼村重要的集体资产,也是王超心里的“宝贝”。之前因为一次火灾,大棚受到一定程度的损坏,为了不再出现棚架坍塌问题,减少损失,“每日一巡”成了王超交给自己的第一要务。

特别是在去年7月连绵不绝的雨水里,6个大棚棚架出现了裂纹,随时可能坍塌。别人都是下雨天回屋避雨,但王超却是看到下雨就往外出跑,雨越大,他跑得越快。

在王超近乎苛刻的巡视保护下,大棚最终也没有出现坍塌的事故,妥善修缮后,顺利租赁给村民,为村集体增加了13.5万元的年租赁收入。

让村里的环境好起来

改善元宝洼村的村容村貌,也是王超来到这里的一个工作重点。

为此,王超与村干部一起开展了农村环境综合整治攻坚战,仅用50天的时间,平整了3000平方米土地,清理了6000余立方米粪污垃圾,清除柴草垛、土堆48堆。

“清理顽疾只是一方面,更多的是建立制度保障,从制度促习惯,让如今的村容村貌保持下去。”王超说。

为此,王超与元宝洼村两委干部商议,提出建立农村环境整治四级网格化管理维护制度,包村领导统筹协调,划分村干部、小组长、公益岗各级网格长职责内容和包保范围,对村域环境卫生实现全天候保洁、收集和清运处理。

2021年8月,王超为美化村容村貌,同时防止村民乱堆粪污,在养牛场边种植云杉造林,建设绿色屏障。王超说,这算是一种维持环境整治效果的“小手段”。

为了更好地丰富村民的文化生活,王超会同元宝洼村两委干部把村内的文化广场建设和翻新硬化提上了日程。在围场生态环境分局的支持和协调下,王超多次往返沟通协调,最终争取到了企业援助的混凝土120立方米、红砖3万块、细沙20立方米、水泥40吨。

如今,元宝洼村内3座新的文化广场和一个硬化好的老广场都已经建设好,获得了村民的一致好评。

村里新建的1000余米的栅栏、3座凉亭和6个宣传栏也在格桑花、燕麦、云杉等造景造绿景观的辉映下,格外耀眼。

让基层党组织凝聚起来

元宝洼村的改变有目共睹,在王超看来,这一切的改变都离不开基层党组织的建设。

“抓班子建队伍,就是打造基层堡垒,我们现在坚持用丰富多彩的集体活动激发组织的战斗力,例如组织党员到前任学校、塞罕坝机械林场重温入党誓词,帮助贫困户寻找‘初心’。”王超说。

来到元宝洼村以后,王超和驻村工作队坚持每月定期组织党员学习交流,开展了7期党史学习教育活动,统一了认识,严肃了作风。他们还与生态环境部土壤中心第三党支部实施支部共建,联合开展了“不忘初心,牢记使命”系列主题教育活动、“庆祝建党100周年”等活动。同时,还将党组织活动融入进村环境整治等工作中去,例如组织党员干部清扫美化村间小道,让党员干部不断增强凝聚力。

“多亏了我们小王书记,大伙终于找到了一个有血有肉的党组织。”元宝洼村党员李旭深有感触地说。

不仅如此,王超还发挥党员先进性作用,主动融入群众。每月要对脱贫户走访一遍,每季度要对普通户走访一遍,通过走访慰问拉家常的方式,加强对脱贫户的政策宣教工作,了解村民的困难和期盼。

元宝洼村9个居民组,共345户、1283口人,王超摸得一清二白。对孤寡老人,他细心爱护,中秋、端午等节日,他总不忘送去慰问品,与他们共度佳节。对孩童学生,他耐心辅导,重学中学课本,认真备课讲解,给他们捐助了饮水机、取暖器、运动器具……

王超是千千万万定点帮扶大军中的一员,在脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的关键时期,他们离开了繁华的城市,放下了挚爱的家人,走到了基层一线,用自己的方式谱写了绚烂的乡村振兴新篇章。

他用初心谱写了一首乡村振兴的歌

——记承德市围场县元宝洼村驻村第一书记、生态环境部土壤中心王超

陕西印发规划推进黄河流域高质量发展

加快调整产业结构 推进渭河生态区建设

◆董毛毛

陕西省近日印发《陕西省黄河流域生态保护和高质量发展规划》(以下简称《规划》),进一步保护好陕西境内黄河流域生态屏障,促进高质量发展。

加快推动流域绿色转型发展

《规划》提出,坚持生态优先、绿色发展,着力提高能源利用效能,优化能源消费结构,推动能源终端消费向清洁化、低碳化发展,倡导绿色能源消费模式。根据水资源和生态环境承载力,优化常规与非常规能源开发布局,注重生态保护和新技术推广应用,推动榆林、延安、彬长等重要能源基地高质量发展。

加强煤炭清洁高效利用,加快淘汰落后煤电机组,落实《陕西省淘汰关停煤电机组发电电量补偿管理办法》,加大散煤治理力度,减少污染物和二氧化碳排放。

大力发展风电、光伏发电等非水可再生能源,支持陕北地区建设大型可再生能源基地,力争使可再生能源成为黄河流域增量主体。开展大容量、高效率储能工程建设,稳步推进冬季清洁能源供暖,开展余热利用和减排一体化示范。

不断加强流域环境系统治理

《规划》要求,打好碧水保卫战。统筹水资源、水环境、水生态治理,坚持“一河一策”、“一湖一策”,以渭河、泾河、无定河、延河、北洛河、窟野河、石川河等为重点开展协同治理,全面提升黄河流域地表水水质。开展黄河干支流入河排污口排查整治。严格落实排污许可制度,严禁工业废水未经处理或有效处理直排,严厉打击偷排直排行为。

打好蓝天保卫战。以关中地区为重点,深化区域大气污染防治联防联控,实行统一规划、统一标准、统一监测和统一防治措施,加强细颗粒物和臭氧协同控制,提升重污染天气应对水平。加快钢铁行业超低排放改造,强化工业炉窑和重点行业挥发性有机物综合整治。

打好净土保卫战。开展土壤污染状况调查,有效管控农用地和建设用土壤污染风险。推动污染治理向乡镇、农村延伸,强化农业面源污染治理,强化畜禽粪污、农作物秸秆等农业废弃物资源化综合利用,大力发展绿色生态循环农业。

做好碳达峰碳中和工作。研究编制碳达峰行动方案,以转变发展方式着力,以加快结构调整突破,以重点突破推动如期实现碳达峰目

标。加快调整能源结构,完善能源消费总量和强度“双控”制度,加快调整产业结构,抓好农业、工业、交通、建筑等重点行业领域减排降碳,坚决遏制高耗能、高排放项目盲目发展,持续推动绿色化、低碳化转型。

持续推进流域生态保护修复

《规划》聚焦黄河西岸生态带和渭河沿岸生态带建设,实施沿黄防护林提质增效工程。因地制宜采取人工造林、飞播造林、退化林分修复等措施,构筑黄龙山—桥山生态保护廊道。

持续推进渭河生态区建设,深入研究渭河流域体制机制创新思路,逐步实现流域和区域双重管理新机制,努力把渭河打造成黄河流域生态保护的“标杆河流”。

《规划》还明确,到2030年,陕西省黄河流域生态保护和高质量发展取得阶段性成效,人水关系更加和谐,水土流失得到有效控制,水资源保障和利用水平稳步提升,生态环境显著改善;到2035年,陕西省黄河流域生态保护和高质量发展取得实质性进展。

党政领导 抓落实



广西壮族自治区副主席许永锞指出 在绿色发展的赛道上跑出广西速度

本报记者梁雅丽南宁报道

在近日举行的广西壮族自治区党委十二届三次全会新闻发布会上,自治区党委常委、副主席许永锞在介绍全会审议通过《中共广西壮族自治区委员会关于厚植生态环境优势推动绿色发展迈出新步伐的决定》(以下简称《决定》)有关情况时指出,习近平总书记有要求,广西要见行动。这次全会专门研究出台《决定》,就是要一步步、一项项地把习近平总书记重要指示精神落地落实,厚植生态环境优势,补齐绿色发展短板,努力在绿色发展的赛道上跑出广西速度、广西质量、广西风采。

许永锞指出,《决定》共七部分36条,牢牢聚焦广西经济社会全面发展绿色转型的重点任务,聚焦与人民群众生产生活息息相关的生态环境问题,明确了新发展阶段广西厚植生态环境优势、推动绿色发展迈出新步伐的重点任务和战略举措。

一是构建绿色发展的国土空间体系,优化区域发展空间布局,强化国土空间治理,严格耕地保护,构建具有广西特色的蓝色空间,为绿色发展提供空间保障。

二是持续提升生态环境质量,推进生态系统治理和修复,深入打好碧水、蓝天、净土三大保卫战,加强生物多样性保护,严防严控环境风险。

三是推进绿色低碳高质量发展,稳妥有序推进碳达峰碳中和工作,推动生产方式绿色化,推动现代农业绿色发展,推动林业高质量发展,让“人不负青山,青山定不负人”成为生动现实。

四是打造富有特色的美丽壮乡,大力推进生态城市和美丽乡村建设,让秀美城市与美丽乡村交相辉映,秀美山水与美好生活有机融合。

五是不断完善生态治理体制机制,夯实生态产品价值实现基础,健全生态产品经营开发机制,落实生态保护补偿制度,完善市场交易机制等。

生态环境部关于2022年4月6日

作出的建设项目环境影响评价文件审批决定的公告(核与辐射)

根据建设项目环境影响评价审批程序,经审查,2022年4月6日我部对1个建设项目环境影响评价文件作出审批决定。现将作出的审批决定情况予以公告,公告期为2022年4月28日—2022年5月4日(7日)。

行政复议与行政诉讼权利告知:依据《中华人民共和国行政复议法》和《中华人民共和国行政诉讼法》,公民、法人或者其他组织认为公告的建设项目的环评文件审批决定侵犯其合法权益的,可以自公告期限届满之日起六十日内提起行政复议,也可以自公告期限届满之日起六个月内提起行政诉讼。

联系电话:010-6564 6165

传真:010-6564 6164

通讯地址:北京东城区东安门大街82号,生态环境部辐射源安全监管司

邮编:100006

Table with 4 columns: 序号, 文件名称, 文号, 发文时间. Row 1: 1, 关于川藏铁路昌都至林芝段施工供电工程(二期)环境影响报告书的批复, 环审[2022]40号, 2022年4月6日



北京市从精细化着手,打出扬尘管控“组合拳”,强化规范管理、属地管理、精准管理。2022年,北京市继续下足“绣花”功夫,聚焦重点,以克论净,持续推进扬尘精细化管理。图为环卫工人在北京市东城区东华门街道使用精细化吸尘车清理地面扬尘。本报见习记者曾震摄